

Литература

1. О совершенствовании правового регулирования игорного бизнеса [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 7 августа 2018 г., № 305 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

2. Комментарий МНС к Указу Президента Республики «О совершенствовании правового регулирования игорного бизнеса» / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2018/august/29993>. – Дата доступа: 15.03.2019.

Холдинги как интеграционная форма объединения коммерческих структур в Республике Беларусь

*Баешко А. П., студ. III к. БГУ,
науч. рук. Хватик Ю. А., канд. юр. наук, доц.*

В мировой практике существуют различные типы интеграционных форм объединения коммерческих структур. Они в первую очередь зависят от стратегических целей преследуемых руководством компаний, сложившихся условий ведения хозяйственной деятельности, степени взаимодействия между собой и самостоятельности в принятии определенного рода управленческих решений, менталитета и положения страны. Объединения могут характеризоваться централизованной и децентрализованной моделью управления, степенью и полноты ответственности при принятии решений.

Одной из таких форм интеграции и является холдинг.

В Республике Беларусь холдинги появились в связи с разгосударствлением и приватизацией, вследствие разукрупнения крупных государственных предприятий, с целью сохранения сложившихся в таких предприятиях кооперационных и технологических связей между структурными подразделениями.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 4 октября 1991 г. № 373 «О создании акционерного объединения «Автосельхозмашхолдинг» был создан один из первых в Республике Беларусь холдингов, хотя понятие «холдинг» впервые было закреплено в Указе Президента Республики Беларусь от 28 ноября 2009 г. № 660 «О некоторых вопросах создания и деятельности холдингов в Республике Беларусь» [1].

Национальная, складывающаяся внутри и внешнеэкономическая ситуация подталкивают Республику Беларусь к необходимости проведения коренных экономических реформ, глубокой перестройке народного хозяйства и монополизации производства. Одной из реформ может быть инновационная практика объединения предприятий с целью эффективного управле-

ния, лоббирование законодательных инициатив, комплексной защиты сферы и др.

С экономической точки зрения определяющим в холдинге является эффект объединения. Он предоставляет возможность владеть другими компаниями за цену меньшую, чем цена покупки их активов. Эффект образовывается благодаря известной «пирамидальной» особенности холдинга. Что же касается другой особенности холдинга, то, безусловно, она выражается в относительной независимости дочерних компаний в их инвестиционной и производственной деятельности, а также в юридической самостоятельности, хотя их воля, как субъектов гражданских правоотношений, в довольно значительной мере определяется волей головной компании. Также мы считаем, что в практической сфере холдингами являются конгломератные объединения коммерческих структур, отношения между дочерними организациями и управляющей компанией, которые, в свою очередь, регулируются при помощи договорных отношений. Отсюда следует, что холдинг можно определить как группу экономических взаимодействующих лиц, в которой головная компания осуществляет полный контроль за деятельностью дочерних организаций при минимальной доле их участия, что сложилось либо в силу особых контрактных положений между компаниями вне зависимости от того, называют ли компании себя холдингами или нет, либо же в силу участия одной компании в уставном капитале другой.

Несмотря на то, что на конец 2018 г. по данным Министерства экономики Республики Беларусь в нашей стране осуществляли свою деятельность 115 холдингов, наибольшее количество которых создано в промышленной сфере, они еще не справляются с ролью ключевого звена нашей экономики.

Этому есть ряд причин, в первую очередь касающихся необходимости корректировки законодательства о холдингах в Республике Беларусь. При этом оно должно таким образом сформировать институт холдинга, чтобы, с одной стороны, холдинг как эффективная модель оптимизации управленческих процессов была применима во всех без исключения отраслях экономики, с другой стороны, были найдены решения таких проблем функционирования холдингов, как налогообложение, антимонопольные запреты и др.

Кроме того, необходимо принимать во внимание механизм создания холдингов в Республике Беларусь – не собственниками и инвесторами, а под руководством государства, что является дополнительным барьером для привлечения прямых иностранных инвестиций в страну. Ведь иностранному инвестору понятнее и безопаснее вести дело с конкретным предприятием, а не с холдингом, который включает разнопрофильные структуры и несет для инвестора дополнительные риски. Именно поэтому на современном этапе функционирования холдингов в Республике Беларусь основным источником инвестиций остается прибыль предприятий, входящих в их структуру.

Таким образом, мы полагаем, что вопрос становления интегрированных корпоративных структур, т.е. холдингов в Республике Беларусь, в настоящее время является основополагающим, поскольку в сложных экономических условиях они, наряду с внедрением инноваций, могут стать основой успешного развития белорусской экономики.

Литература

1. О некоторых вопросах создания и деятельности холдингов в Республике Беларусь: Указ Президента Республики Беларусь, 28 ноября 2009 г., № 660 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

Международно-правовые аспекты противодействия коррупции

*Баранов Д. А., магистрант БГУ,
науч. рук. Краснобаева Л. А., канд. юр. наук, доц.*

В связи с происходящими в мире процессами глобализации борьба с коррупцией стала уже давно не локальной проблемой. Коррупция обладает свойством универсальности (существует во всех государствах независимо от политических и экономических систем) и в условиях глобализации приобретает транснациональные черты [1]. Все субъекты мирового сообщества понимают, что коррупция несет в себе угрозу стабильности и безопасности обществу, демократическим институтам, устойчивому экономическому развитию и правопорядку. Сегодня для эффективной борьбы с коррупцией необходима антикоррупционная политика, направленная на развитие международно-правовой базы, сотрудничества и внедрения международных стандартов в сфере противодействия коррупции.

Можно отметить, что в Республике Беларусь вопросы международного взаимодействия закреплены в ст. 10 Закона о борьбе с коррупцией, где сказано, что государственные органы, осуществляющие борьбу с коррупцией, на основе международных договоров Республики Беларусь могут обмениваться необходимой информацией с органами иностранных государств, осуществляющими деятельность в сфере борьбы с коррупцией [2].

Основными направлениями международного сотрудничества Республики Беларусь в сфере противодействия коррупции являются сотрудничество в рамках ЕАЭС, СНГ, с европейскими организациями, а также сотрудничество правоохранительных органов государств и неправительственных организаций, научное сотрудничество.

Учитывая нынешний уровень экономических, политических, культурных контактов со странами СНГ, ЕАЭС выработка совместных антикорруп-